

庆祝12月3日“国际残疾人日” 嘉定区进一步推动残疾人实现全面发展



教化之城,礼乐嘉定。嘉定是一座有温度的城市。

当前,嘉定正在全力打造经济高质量、城市高品质、治理高水准的创新活力之城。在加快建设“科技嘉定、汽车嘉定、教化嘉定、健康嘉定、美丽嘉定”进程中,嘉定区的残疾人工作更加关注到每一个残疾人的全面发展。

点滴积善,涓涓成河。嘉定残疾人事业近一年来所取得的发展进步,服务于每一个残疾人,也归功于每一个残疾人。2018年12月3日“国际残疾人日”即将到来之际,“十三五”已进入中后期。在全面建成小康社会的决胜路上,嘉定残疾人,一个也不能少!



真抓实干促残疾人全面发展,“十三五”中期各项目标全部完成

2018年是“十三五”承上启下的关键年。近日,上海市残联残疾人事业“十三五”规划课题组来到嘉定区,调研嘉定区执行《上海市残疾人事业“十三五”发展规划》中期情况。

据悉,嘉定区坚持把发展残疾人事业、改善残疾人生活状况纳入经济社会发展总体规划,促进并完善了嘉定区残疾人事业“两个体系”建设。在10项约束性指标中,嘉定区其中8项已达到“十三五”期末指标值;在8项预期指标中,6项指标已达到“十三五”期末指标。嘉定区残疾人事业“十三五”中期各项指标全面完成,为圆满完成“十三五”规划奠定了坚实基础。

推动惠残保障增温度

促进嘉定区残疾人的全面发展,底气来自全社会的共同进步,信心根植于嘉定区重视残疾人事业、精准推进残疾人工作的作风。

自“十三五”规划实施以来,嘉定区残疾人社会保障体系进一步完善,嘉定区政府在全市率先出台了《嘉定区关于加快推进残疾人小康进程的意见》,涉及资金2.7亿元,全区残疾人的生存生活状况明显改善。

就业是民生之本。在完善残疾人社会保障体系的同时,嘉定区不断创新形式,推进残疾人就业增收,有就业能力的就业年龄段残疾人就业率达到99.3%,残疾人大学生就业率达到100%。

作为远郊大区,嘉定区因地制宜,既有农业扶贫的4个农村特色残疾人种养基地,也有时髦的网络就业。作为上海唯一一个开设京东旗舰店的残联组织,嘉定区“阳光工坊”的竹刻草编非遗手工艺品已经通过“双十一秒杀”、公益众筹、慈善拍卖等获得了较高的市场知名度,还走出国门参展,向世界介绍中国传统文化,向世界展示嘉定残疾人的心灵手巧。在12月3日“国际残疾人日”主题活动中



安亭镇聋人舞蹈队在嘉定区残联元宵活动中舞动《欢乐中国年》

还将推出新品发布、“京东秒杀”推广等活动。

提升助残服务精准化

残疾人的全面发展,需要各项助残服务的精准支撑。从提升残疾人整体工作水平出发,嘉定区整合资源,推动助残信息化服务综合框架的搭建。

面向全区残疾人服务的阳光呼叫中心进一步下沉服务,打通残疾人精准服务的“最后一公里”,并个性化定制各街镇的特色服务,提升服务精准度。“阳光助残云服务平台”2.0升级版也开通了許多新功能,今年还在12个街镇全部铺开建成街镇科技助残分中心,将更加全面、精细、深度的助残服务送到残疾人身边。作为嘉定区政府实事之一的“阳光巴士”无障碍出行项目进一步规范用车预约机制,扩大服务覆盖面,测评满意度达到100%,全年使用人数预计增长15%。

在开展各项残疾人服务过程中,嘉定区残疾人公共服务体系有效提升。根据最新一次统计,嘉定区人均康复经费达到72.18元,康复服务能力全面提升,实现了

“人人享有康复服务”的目标。

在助残服务队伍中,打造一支有活力的社会化力量十分必要。嘉定区在上海率先开展助残社会化试点,各项工作都走在前列。今年以来,嘉定区残联精准对接残疾人需求,推出32个助残微公益项目和2个公益创投项目,其中,“阳光辅具”、“爱在阳光下”残疾人广播专栏节目、“爱你微商量”残疾人事业媒体沙龙等都在全市开创先河……今年又广开社会捐赠渠道,推出了“年度十大微公益”系列活动,这一系列助残项目的推陈出新,既体现了嘉定残疾人工作者不断创新的工作思路,也体现了真正以人为本,围绕“不断增强人民的获得感、幸福感、安全感”做文章的工作理念。

2019年即将到来,嘉定区残联将在“十三五”中期目标全面完成的基础上,真抓实干,在新的一年里继续实施嘉定区政府惠残实事工程,完善智慧助残体系建设,提升助残社会化工作水平,做好残疾人就业工作,开展个性化辅具服务,健全辅具服务综合网络,推动法治残联建设,推动嘉定区残疾人事业发展再上新台阶!

嘉定区残疾人事业“十三五”中期各项指标全面完成



拼搏 是嘉定残疾人的责任与担当!

2018年,全国人民共同迎来纪念改革开放40年的伟大时刻。

对于嘉定区数万名残疾人来说,2018年也是格外有意义的一年——30年前,嘉定区残疾人联合会正式成立,残疾人从此有了“娘家”。

30年后的今天,在廖城沃土上,有了娘家的坚强后盾和有力支撑,一个又一个顽强拼搏、追求卓越的残疾人不断涌现。他们中,既有运动场上挥汗如雨的残奥健儿,也有带领残友创业自强的就业楷模,还有静心钻研的非遗匠人……

拼搏,是嘉定残疾人的责任与担当;托举,是嘉定残疾人工作者的责任与担当!

自强艺术团传自强佳话

在嘉定,有一批特殊的“自强人”,他们就是嘉定自强艺术团的近百名残疾人演员们。最近,视力残疾的艺术团负责人潘慧强获评上海市“自强模范”,团员们说他名至实归,他却说:“我个人做得很少,相反,如果让我说说大家的故事,却能说上三天三夜。”

潘慧强说,在嘉定开展助残社会化工作前,残疾人排练节目都是赛前突击,既不系统也不专业,所以,没有涌现出一批具有较高水平的文艺爱好者,基本靠他挑大梁。

趁着嘉定开展助残社会化工作的东风,2013年,嘉定首家由残疾人担任法人的民非企业——自强艺术团成立,从此,艺术培训变得更专业、精准和常态化。男声合唱、萨克斯四重奏等节目开始不断斩获各种奖项,今年又开始向相声领域拓展,嘉定区残疾人艺术呈现出百花齐放的可喜局面。

更令潘慧强感慨的是,他“目睹”着团员们点点滴滴的变化,深刻感受到:“艺术改变人生,幸福是奋斗出来的。”

来到艺术团后,有的团员在家门口演出技惊四座,在邻居口中终于有了“名字”,扔掉了“阿晓”“坏手”等绰号;有的团员成了戏曲沙龙的负责人,真正融入到社区生活中;还有的团员从“长不大的孩子”,成长为自由飞翔的海燕……在艺术的天空里,一朵朵自强之花次第绽放,写就一段助残社会化与艺术人生结合的佳话。

残奥运冠军有拼搏后盾

在不久前刚结束的雅加达残亚运会上,旗手邹丽红有一个让所有上海人自豪的响亮的身份:嘉定运动员。在上海市残疾人体育中心,三名嘉定运动员——邹丽红、周景景、王亚男如同三朵金花,都是中国最

高水平乃至世界最高水平的代名词。

残疾人运动员中耀眼的三位女将都集中在嘉定,这既是巧合,又不是巧合。

几年前,这三位从外地引进上海的优秀残疾人运动员落户嘉定,为了解她们的后顾之忧,让她们心无旁骛投入训练,嘉定区残联牵头,为她们落实了国有企业和民营企业的工作岗位。嘉定区领导、区残联和企业对这三名特殊员工都十分爱护关心,大赛出征前上门送行,大赛归来上门慰问,获得佳绩致电祝贺,成绩波动温暖鼓励。女将们说,这些问候与鼓励,是她们更加拼搏的动力。

在优秀残疾人运动员拼搏精神感召下,嘉定残疾人体育事业不断向前迈进,今年举办了历史上规模最大的嘉定区第五届残疾人运动会,还代表上海在全国第十届残运会暨第七届特奥会预赛暨2018年全国轮椅舞蹈大赛中,荣获双轮椅拉丁舞、混合拉丁舞等项目大奖,上海代表队还荣获大赛道德风尚奖。

私人订制的助残服务,在嘉定实现了!



电影

《私人订制》

带火了一把订制

热,“私人订制”这四个

字也因此与奢华、享受、尊贵似乎划上了等号。然而,在嘉定区,伴随着残疾人事业的快速发展,助残服务也实现了私人订制!不过,追求的并不是高大上的奢华服务,而是真正惠及民生、贴近百姓、解忧纾困的“接地气”。这不,嘉定区真新街道的6户重度肢体残疾人家庭就率先享受到了“一户一策”个性化订制的家庭无障碍设施改造。

饱受脊髓炎折磨已有40年的韩阿姨,最近有了一个开心的“小秘密”：“万一老伴不在家或者生病了就得捱着不能上厕所的苦日子终于一去不复返了!”

原来,韩阿姨家最近进行了一次个性化订制的家庭无障碍设施改造:改造后,马桶和洗手台移动

到同侧,拆除原淋浴处的玻璃房和挡条,做成开放式淋浴,安装了可折叠的马桶扶手和淋浴扶手,既节省地方,又方便如厕、洗浴。改造后,韩阿姨和老伴都很开心,特别是长期麻烦老伴的韩阿姨,终于“解放”了老伴的双手,这让她的的心情也跟着“解放”了。

在真新街道,像韩阿姨这样的个性化家庭无障碍设施改造受益家庭共有6户,明年,区残联还计划在全区进一步推广铺开。嘉定区残联有关人士介绍说,自从2014年嘉定区将残疾人家庭无障碍改造列入区政府实事工程以来,嘉定已有560户困难重度残疾人家庭受惠。今年在各个街镇的努力探索实践下,已经为居家无障碍改造的规范化、个性化和标准化,积累了初步经验,为下一阶段进一步提高嘉定区家庭无障碍改造的精准度奠定了坚实基础。

即将到来的2018年“国际残疾人日”主题是“赋予残疾人权力,确保包容与平等”。无障碍设施改造体现的是社会对残疾人的关心和支持。对于难以走出家门的重度肢残人来说,家庭无障碍设施改造,是帮助他们创造便利环境、提高生活质量的重要一步。明年,私人订制无障碍设施改造服务将在嘉定区更多家庭展开,一个“人人共享、人人平等”的无障碍环境正呼之欲出。